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1. Em um brejo, encontrou-se grande quantidade de musgos (briófitas) e samambaias (pteridófitas). Todos os musgos eram pequenos, com poucos centímetros de altura, ao passo que algumas samambaias alcançavam até 2 metros. Que diferenças na estrutura desses grupos justifica essa diferença de tamanho?

2. (Uespi 2012)  As plantas avasculares são pequenas e são comuns em ambientes sombreados. Sobre suas características reprodutivas, observe o ciclo de vida exemplificado abaixo e descreva o seu ciclo baseando nos números assinalados.
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3. (Ufrgs 2010)  Percorrendo uma trilha em uma floresta úmida do Sul do Brasil, um estudante encontrou duas plantas pequenas crescendo sobre uma rocha. Observando-as, concluiu que se tratava de um musgo (Briophyta) e de uma samambaia (Pterídophyta).
Considere as afirmações a seguir, sobre essas plantas.

I - As pteridófitas, ao contrário das briófitas, apresentam vasos condutores de seiva.
II - As pteridófitas e as briófitas são plantas de pequeno porte por não apresentarem tecidos de sustentação.

III - Na face inferior das folhas da pteridófita, encontram-se soros nos quais ficam armazenados os esporos.
Quais afirmativas estão corretas? Jusifique as incorretas.

4.  Na Mata Atlântica que é uma ambiente bastante úmido, é comum encontrarmos vegetais pequenos (alguns centímetros), crescendo sobre troncos e ramos de árvores e recobrindo áreas sombreadas do solo. Sabendo-se que na reprodução desses organismos não há flores mas há gametas envolvidos, responda:

 
a)Que plantas são essas? 
b)Qual fator limita seu tamanho? 
c)Qual é a fase verde e duradoura de seu ciclo vital? 
d) Qual é a fase transitória de seu ciclo vital?

5. (Unesp 2007)  Na aula de biologia, a professora comentou que as briófitas poderiam ser consideradas "os anfíbios do reino vegetal".Esta afirmação é válida? Justifique.
6. (UEL PR/2011) O vazamento de petróleo causado pela explosão da plataforma oceânica no Golfo do México, em abril de 2010, provocou um desastre ambiental de grandes proporções. Com relação às possíveis consequências das manchas de petróleo na superfície do oceano, considere as afirmativas a seguir. 

I. Interferem na passagem de luz, prejudicando a fotossíntese das algas. 

II. Provocam a proliferação de dinoflagelados, causando o fenômeno da “maré vermelha”. 

III. Modificam o pH da água do oceano, liberando gases que ocasionam o aumento do buraco na camada de ozônio. 

IV. Afetam a difusão do oxigênio da atmosfera para a água do oceano.

Qual dessas alternativas estão corretas. Justifique.

7(UFPE/UFRPE/2011) As microalgas têm sido apresentadas como as principais fontes de biodiesel no futuro, uma vez que boa parte de sua massa seca é óleo. Considerando a biologia desses organismos e o impacto dessa tecnologia para o meio ambiente, é correto afirmar: 

I.microalgas são seres unicelulares com parede celular celulósica, que habitam os oceanos como parte do fitoplâncton marinho e constituem a base da cadeia alimentar desse ambiente;

II.muitas microalgas como os dinoflagelados produzem toxinas, o que elimina a possibilidade de serem utilizadas como fonte de biodiesel;

III. o depósito do CO2 liberado pelas indústrias em tanques de cultivo de microalgas, como reagente para fotossíntese, poderia diminuir os danos a camada de ozônio;

IV.a produção de biodiesel a partir de microalgas também é vantajosa frente ao de plantas oleaginosas, uma vez que as primeiras não necessitam de vastas áreas de cultivo;

V.considerando o clima nordestino e as necessidades metabólicas das microalgas, a região do semi-árido é uma potencial área de cultivo e produção de biodiesel. 

8. (UFSCar-2002) Com relação ao ciclo reprodutivo das briófitas e pteridófitas, pode-se dizer que, em ambas:

a) os esporófitos são haplóides. 

b) a fase predominante é a diplóide. 

c) os gametófitos são fotossintetizantes e diplóides. 

d) é necessária água do meio para ocorrer a fecundação. 

e) os esporos ficam agrupados em estruturas especiais na face inferior das folhas.

9.   (Mack-1997) Considerando as fases gametofítica e esporofítica dos vegetais, a primeira é predominante ou duradoura sobre a segunda apenas em: 

a) Briófitas. 

b) Pteridófitas. 

c) Briófitas e Pteridófitas. 

d) Gimnospermas. 

e) Angiospermas.

10 - (UEL-1995) O pequeno porte das briófitas deve-se, fundamentalmente, à falta de: 

a) estruturas para absorção de água e sais. 

b) tecidos condutores de seiva. 

c) alternância de gerações. 

d) reprodução sexuada. 

e) flores. 

11 - (Mack-2003) No quadro abaixo estão enumeradas algumas características que podem ou não 

estar presentes nos vários grupos de vegetais. Estão corretas apenas: 

Características                                                       Briófitas                   Pteridófitas  

I. Meiose gamética                                                   Sim                            Sim 

II. Fase gametofítica predominante                          Sim                            Não   

III. Presença de tecidos condutores                         Não                            Sim 

IV. Necessidade de água para reprodução              Sim                            Não 

a) I e II. 

b) II e III. 

c) I e III. 

d) III e IV. 

e) II e IV.

12 -  (UECE-2001) Constituem exemplos de vegetais intermediários e foram as primeiras plantas a 

conquistar realmente o ambiente terrestre os(as): 

a) pinheiros   

b) musgos   

c) samambaias 

d) cactáceas 

13-  (PUC - SP-2006) A partir da germinação de um esporo de samambaia 

a) origina-se a geração diplóide de seu ciclo de vida. 

b) origina-se a geração duradoura de seu ciclo de vida. 

c) ocorre uma divisão meiótica. 

d) ocorre imediatamente a fecundação. 

e) origina-se a geração haplóide de seu ciclo de vida.

14 -  (Mack-2007) Comparando-se os ciclos reprodutivos das criptógamas (Briófitas e Pteridófitas) com os das fanerógamas (Gimnospermas e Angiospermas), destacamos a seguinte diferença: 

a) ciclo de vida alternante. 

b) meiose gamética. 

c) independência da água para a reprodução. 

d) predominância da geração gametofítica sobre a esporofítica. 

e) geração esporofítica diplóide. 

15- (FUVEST-2008) A presença ou a ausência da estrutura da planta em uma gramínea, um pinheiro e uma samambaia está corretamente indicada em: 
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a) Flor ausente presente ausente
b) Fruto ausente ausente ausente
c) Caule ausente presente presente
d) Raiz presente presente ausente
e) Semente presente presente ausente





16 - (UFla/ PAS-2000) Para que uma flor seja considerada hermafrodita, é necessário que apresente pelo menos: 

a) estames e grãos-de-pólen. 

b) carpelos e óvulos. 

c) estames e carpelos. 

d) sépalas e pétalas. 

e) pedúnculo e receptáculo floral.

17- (Unitau-1995) Considerando que quanto mais partes um vegetal possui, mais evoluído é, podemos afirmar que, das alternativas a seguir, o vegetal mais evoluído é: 

a) o musgo. 

b) o abacateiro. 

c) a samambaia. 

d) o pinheiro. 

e) a alga.

18. Analisando o desenho abaixo e utilizando seus conhecimentos, responda aos itens propostos.
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Denomine as estruturas indicadas por A, B e C;

b) CITE o nome dos verticílios formados por A, B e C;

c) Essa flor é monoclina ou diclina? Justifique sua   

       resposta;

d) Esta flor pode originar fruto? Justifique sua   

       resposta.

" A evolução tirou seres vivos da água, mas não conseguiu tirar a água dos seres vivos".

19. Baseando-se nessa frase e nos seus conhecimentos, responda aos itens propostos.

a) Durante a evolução dos vegetais dois grupos deixaram de depender da água para a reprodução.Cite o nome desses grupos e cite o nome da estrutura que tornou isso possível.

b)   Como é feito o transporte de água nas plantas avasculares e nas plantas vasculares?

20. A figura abaixo mostra o movimento orientado dos vegetais. Baseando-se nele e em seus conhecimentos responda aos itens propostos:

a) [image: image5.jpg]


Denomine o tipo de movimento realizado pela raiz e pelo caule;

b) CITE o nome do hormônio responsável por tal movimento;

c) Explique a curvatura observada em A e em B.

21. Uma salada contém batata, cenoura, rabanete, tomate, vagem, alface, repolho, brócolis e cebola.

Responda aos itens propostos baseando-se nos vegetais da salada e em seus conhecimentos.

a) CITE os órgãos vegetais presentes nessa salada.

b) A batata tem como parte comestível, seu órgãos vegetativo, sendo assim capaz de realizar  reprodução  assexuada. CITE o nome específico dessa estrutura vegetal.

c) O que as partes comestíveis da cenoura e do rabanete têm em comum?

d) Existem dois frutos nessa salada. Identifique-os e cite qual o órgão vegetal os originou.

22. Um aluno estudando para a prova de biologia fez as seguintes afirmações:

I.  Plantas com flores trímeras possuem raiz axial;

II. O milho tem dois cotilédones e o feijão apenas um cotilédone;

III. As folhas do milho possuem nervuras paralelas;

IV. As gramíneas são ótimas para reterem a terra em barrancos por terem raízes fasciculadas;

V. Uma flor que possui 12 pétalas só pode ser  monocotiledônea;

Responda os itens propostos baseando-se no estudo do aluno.

a)   Cite o número das afirmativas incorretas feitas pelo aluno;

b) Escreva as afirmativas incorretas a fim de torná-las verdadeiras;

c) CITE uma  característica e dê dois exemplos de dicotiledôneas não citadas pelo aluno.

23. Tendo por referência a figura abaixo de uma cactácea do semi-árido nordestino, e usando seus conhecimentos, responda aos itens propostos.

a) Denomine as estruturas 1 e 2.

b)A fotossíntese nesse vegetal é realizada pelas folhas?    

      Justifique sua resposta.

c)O caule desse vegetal apresenta um parênquima 

       especializado em armazenar água. Denomine-o.

d) Cite duas adaptações  morfológica desse vegetal para o tipo 

       de ambiente onde vive .

QUESTÃO 07
(nível: médio / aspecto contemplado: compreensão)

Os algarismos romanos de I a IV representam uma característica reprodutiva das quatro divisões do Reino Metáfita. Responda aos itens propostos baseando-se nas características e nos seus conhecimentos.

i. Ovário desenvolvendo e formando fruto.;

ii.  Fase gametofítica duradoura;

iii. Sementes produzidas em cones ou estróbilos;

iv. Gametas produzidos no protalo e fecundação dependente da água. 

a) Cite o nome das divisões representadas por I, II, III e IV.

b) Explique como pode ocorrer em I a formação de fruto sem sementes.

c) Como é o porte dos vegetais pertencentes ao grupo II? Justifique sua resposta.

d) Como ocorre a polinização em III? Justifique sua resposta.

e) Cite a grande aquisição evolutiva de IV. 

QUESTÃO 08  (nível: fácil  / aspecto contemplado: análise)

Responda os itens propostos em relação aos tecidos vegetais.

a) Para se observar a alta incidência de  mitoses, qual o tipo de tecido você escolhe?Justifique sua resposta.

b) O colênquima e o esclerênquima são tecidos de sustentação. Dê uma justificativa para o fato de um deles ser formado por células vivas e o outro não.

c) Diferencie xilema e floema quanto à constituição celular e ao tipo de seiva transportado.

Instruções

A solução das  questões 09  e 10 compreende duas partes.

Na primeira parte, apresenta-se um enunciado seguido de alternativas de respostas. Pode haver mais de uma alternativa correta. Marque com um “x” o interior dos parênteses correspondentes a toda alternativa que apresente resposta correta.

Na segunda parte, deve ser explicada, adequadamente, a escolha de cada alternativa.

QUESTÃO 09
(nível: médio / aspecto contemplado: conhecimento)

É incorreto afirmar em relação aos frutos:

(   )  São formados por plantas fanerógamas, mas nem toda fanerógama forma fruto;

(   )  Na laranja a parte comestível é o endocarpo e no abacate o mesocarpo;

(   ) Jiló, quiabo, berinjela , abóbora e pimentão são frutos.

QUESTÃO 10  (nível: médio / aspecto contemplado: aplicação)

A reprodução assexuada é um processo observado em vários vegetais. Em relação a esse tipo de reprodução é correto afirmar que:

(   ) As samambaias  podem  se reproduzir por rizomas, que são caules subterrâneos;

(   ) O morango se reproduz por caules rastejantes chamados estolhos;

(   ) A batata se reproduz por bulbos formando bulbilhos.
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